



风有信 花不误

# 春满新时代

## 2018全国两会

两会时间

### 建设国家中心城市软实力

特别报道 之二

# 郑州力量



【中国好人榜】  
梅丽



【中国好人榜】  
郑州马路产房爱心集体

## “好人”正能量 城市“软实力”

建设国家中心城市，要夯实硬实力，也要提升软实力。全国文明城市是一座城市综合实力的体现，是一座城市最有价值的无形资产和城市名片。2017年，郑州实现全国文明城市创建“三连冠”。15年来，有14个来自河南的人物和团体，先后获得央视“感动中国”年度人物称号，郑州也曾连续三年诞生“感动中国人物”。

今年3月3日，郑州举行了“中国好人榜”郑州当选好人发布会，嘉奖了2017年荣获“中国好人榜”的6名个人和2个集体……接连出现的感动中国人物、中国好人、河南好人，一再表明，在我们身边，这些凡人善举，一直都在，距离我们如此之近。好人的善心善行，是我们社会、我们城市最宝贵的资源。他们的出现，对于提升郑州的知名度、美誉度产生了积极作用。好人的力量，就是明天的希望，就是郑州建设国家中心城市最好的软实力。

我们生活的城市，还有更多的善、更多的美不能忽略、不容忘记。为铭记向上的力量，为讴歌好人的事迹，号召全市人民为郑州好人点赞、向身边好人学习，本报对2017年“中国好人榜”郑州当选好人进行系列报道，敬请关注。

## 助人为乐 她自创热线助残15载

本报记者 裴其娟 文/图

颁奖词

从不幸的谷底到创业的成功，你在死亡线上重生。身体的残疾让你的意志更为坚强，让你帮助他人的心愈发坚定，残疾女青年梅丽开通助残服务专线15年，温暖一个个残疾人的心扉。



有一种精神叫自强不息，有一种情怀叫回报社会。残疾的身体，困不住一颗向上的心，郑州好人梅丽，面对命运的打击，凭着顽强不屈的意志，在社会的帮助下奇迹般地康复，并自创热线帮助他人，成为一个大写的女人。2017年7月，她作为助人为乐好人荣登“中国好人榜”。

### 自强不息 开通全省首家助残热线

1992年，19岁的梅丽在一场车祸中，全身80%以上的重度烧伤，右手截肢左手挛缩，尾骨切除。先后共接受了7次全身麻醉手术，数十次植皮手术，浑身上下全是伤疤，两条腿再也不能自由弯曲。面对如此巨大的打击，正值花样年华的梅丽没有自暴自弃，她选择勇敢面对困难。无数次跌倒，又无数次爬起，自强不息的她用了近4年的时间不仅实现了生活自理，还靠坚强的毅力学会了写字、用电脑打字。

亲身体过残疾人的痛苦，凭自己顽强的毅力实现自理后的梅丽，萌生了一个大胆的想法，她要用自己的能力和爱心帮助最需要帮助的残疾人。2002年，在管城区残联和南关街道办事处帮助下，梅丽圆了她回报社会的梦想，以她名字命名的全省首家助残服务专线——“梅丽热线”正式开通。

梅丽首先把所能了解到的包括残疾人、下岗职工、困难户、流动人口的情况逐一进行登记，输入电脑，并公开向社会承诺服务项目：例如向政府和有关部门及时反映残疾人、下岗职工、困难户的情况，以便在工作生活上给予安排照顾；为患者提供康复知识和查找市内各医院的地址、电话；为老年残疾人代购生活用品、代写信件、代邮包裹；代办征婚、房屋登记、建立征婚、房产档案；提供心理咨询；帮助失业人员介绍工作等。

据不完全统计，自热线开通15年以来，她累计接听服务热线电话3万余次，协调安置残疾人就业200余人，帮助提供法律援助近100起，为残疾人婚姻成功牵线搭桥46对。

### 自主创业 带领残疾朋友走出困境

正当梅丽踌躇满志地想要干一番事业的时候，不幸又一次降临到她的头上。婆婆患上肺癌，当时她刚刚成家，孩子才7个月，她的爱人也是视力残疾，平时靠打零工挣点生活费，手里面没有多少积蓄，为了照顾婆婆，她爱人又不得不辞去工作。在全家几乎到了“家徒四壁”的时候，梅丽的母亲因脑中风成了植物人。两位老人身患重病花费巨大，她和丈夫四处借债，生活愈发困难。但梅丽并未丧失生活的信心，她内心的助残梦要继续实现。

梅丽继续扩大自己的助残项目，2009年，在河南省婚庆服务行业协会的大力支持下，梅丽成立了豫中原婚庆庆典服务中心，对弱势群体不收费，家庭困难的也只收成本。为了让更多的残疾人受益，婚庆服务中心联合河南省婚庆协会发起举办慈善公益婚礼，为残疾新人免费举办婚礼，最大程度减轻他们的经济负担。从婚庆公司开办以来至今共为46对残疾新人免费提供全程婚庆服务，策划筹办的河南省第一、二届残疾人集体婚礼更是轰动中原、反响热烈。

2015年，梅丽为响应“大众创业、万众创新”的号召，积极带领更多残障朋友共同致富，在郑州市残联推荐下，组建了河南首家残疾人微商创业团队。如今的她，身兼河南省残疾人企业家协会副秘书长、郑州市残联肢残人协会主席等职务，还经常积极参加志愿服务活动，到敬老院、到社区对残疾人、孤寡老人家庭进行关爱帮扶。

自强不息的梅丽，正在逐步实现自己美丽的心愿：回报社会，为残疾人服务，为构建和谐社会多做奉献。

## 见义勇为 他们用爱搭起“马路产房”

本报记者 孙志刚 文/图

颁奖词

雨中的道路本来泥泞，一个个从茫茫人海中涌现出的善良身影，将泥泞踏为坚实的产床。孕妇在雨中的街头意外生产，郑州马路产房爱心集体搭建“临时产房”，顺利助产。



他们用人性的本真做了一件看似平常的事，却震撼了中国；一把把雨伞撑起“临时产房”不仅救助了产妇母子，也见证了大爱之城的城市品质。雨天的郑州街头，孕妇吉女士突然临产。危急时刻，路人约而同伸出援手，为吉女士搭起“临时产房”。一声男婴刺破雨幕的啼哭，震撼了中国！33万网友竖起大拇指：郑州人好样的！

### 孕妇临产 “花雨伞”撑起“马路产房”

2017年6月8日8时20分，天凉雨急，早高峰。孕妇吉女士产检路上被堵在陇海路高架桥，产前临兆心急如焚，无奈下车步行去医院。刚走到中原区文化宫路与颍河路交叉口西北角，疼痛难耐，蹲在地上。“怎么了，我送你去医院吧。”路过的短发女子驻停电动车询问。就医心切，吉女士试着坐上电动车：“不行，我要生了，不能走了。”见状，短发女子迅速放下电动车，和一辆等红灯的商务车司机交流，司机二话没说就同意送孕妇去医院。车门刚打开，孕妇已经瘫软在身。

说时迟那时快，附近的烟酒店店主杨丽娟拿起雨衣“唰”地往地上一摊，路人缓缓地帮孕妇抬到地上。一中社区工作人员张艳丽刚好上班路过，迅速叫来同事郝翠凤、李瑞、赵莹、冯玉平等，从社区抓起能遮挡的毛毯、喷绘雨布，将产妇围起，第一把雨伞撑在产妇上方，第二把、第三把……路人围成人墙搭起临时“产房”，五颜六色的雨伞高举在“产房”上空。

暴雨急下，救援一刻不停。报警、找医生、疏导交通，路人迅速就位，为救援争取时间。医生还没赶到，一声破天啼哭从人群里传出，一名男婴呱呱落地。

“生了！生了！”脐带还没剪断！“爱心市民焦急地说。

“快！大夫来了。”林山寨卫生服务中心妇科主任杨巧梅拿着急救包跑过来，将脐带绕在手腕一圈，防止回血。又用止血钳把脐带夹住，然后用缝合线系紧脐带，剪刀送到后才把脐带剪断。

“快！找个衣服给孩子盖住。”不知谁喊了一声。由于下雨天冷，光溜溜的小家

伙冻得浑身发紫。旁边茶叶店店主杨女士健步如飞，回到店里把孩子的红毛毯拿过来：“黑豹染烫”老板郑雨随手把沙发巾拽出来，围观的市民有的把衣服脱掉甩了过来……毛巾、毛毯、衣服从人缝里送进来，一层又一层地裹住婴儿。

“快联系家人。”看到母子平安，路人催促道。张艳丽根据产妇提供的手机号，紧急通知到产妇的丈夫韩先生。不一会儿，韩先生提着小抱被、毯子等物品赶到现场。10分钟后，急救车也赶到现场，在大家的协助下，产妇和孩子被送上急救车。看到母子平安，一直双膝跪地、撑在产妇身后的短发女子，才在别人地搀扶下站稳，骑上电动车悄无声息地离开现场。

### 紧急救援 大爱精神铸就城市品质

在40分钟紧急救援过程中，路人没有袖手旁观，只有争分夺秒的相助，行动成为他们共同的语言。

令人感动的是，做好事不留名的毛女士，最先伸出援手，跪地托着产妇30多分钟，直到救护车将产妇接走，才悄然离去。她躲避着记者和镜头，电话里说：“这是我应该做的，我相信郑州人谁遇到这样的事，都不会袖手旁观。”

在市民接力救援的同时，由《郑州日报》《郑州观察》新闻客户端率先报道此事后，其他媒体接力，挖掘新闻故事，发掘感人事迹，传播正能量。2017年8月份，“郑州马路产房爱心集体”上榜“中国好人榜”，在中央文明办面向全国网友征集点赞中，有33万网友点赞。许多网友留言：“好人看似平凡，却是人海中美丽的风景。他们是全社会学习的榜样。”

